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WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL P@LSER-MIKKELSEN

1 FALLBEISPIEL P@LSER-MIKKELSEN
®© ZEIT: 90 MINUTEN, 75 PUNKTE

Ausgangslage

Karen Mikkelsen ist selbststandige Unternehmerin aus Danemark. Seit knapp zwanzig Jahren lebt sie
in der Schweiz und fiihrt am Basler Barflisserplatz seit vier Jahren das Restaurant, den Take Away

und seit Neuestem auch den Lieferdienst PGLSER-MIKKELSEN. Der Hot Dog (Pglser) ist in Danemark
nicht nur beliebter Street Food - er ist Teil der danischen Kultur. Inzwischen tauchen sogar immer
mehr Gourmet-Variationen des danischen Hot Dogs auf. Und zwar dusserst erfolgreich: Immer mehr
Konsumentinnen und Konsumenten sehen im Hot Dog nicht mehr nur eine Moglichkeit, sich giinstig
und schnell zu verpflegen, sondern wollen ihn auch in gediegener Atmosphére geniessen. Fiir einen
Hot Dog (Pglser) nimmt man ein fluffiges Brétchen, Ketchup, Mayonnaise, Gurken, Rstzwiebeln,

ein Wirstchen und schon ist er fertig. Karen Mikkelsens Speisekarte bietet eine grosse Auswahl fir
jeden, sowohl fur «Fleischtiger» als auch Veganer. Karen Mikkelsen setzt auf Innovation und hohe
Qualitat. Ein nachhaltiges Angebot ist ihr sehr wichtig, weshalb sie die Zutaten in der Region einkauft.

Karen ist mit Jens Mikkelsen verheiratet. Sie wohnen in Basel, haben einen Sohn und zwei Tochter,
die ebenfalls im Betrieb mithelfen. Jens Mikkelsen ist von Beruf Treuhander bei einer Immobilienfirma.

POLSER
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WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL P@LSER-MIKKELSEN

Aufbauorganisation / Organisational Structure (4 Punkte / 4 Bili-Punkte)

Das Organigramm der P@LSER-MIKKELSEN sieht wie folgt aus:

Karen Mikkelsen
Geschéaftsleitung

Jens Mikkelsen
Buchhaltung

Agnete Mikkelsen Anders Mikkelsen Lisa Mikkelsen
Einkauf Herstellung Verkauf
L Getrénke — Take Away L Take Away
— Lebensmittel — Restaurant — Restaurant
- Verpackung - Lieferdienst - Lieferdienst

Name two specific reasons why Karen Mikkelsen needs an organisational structure for
Palser-Mikkelsen.

By what organisational criterion is the first level below Karen Mikkelsen formed in this
organisational chart?

What is Karen Mikkelsen's span of control?

Answer:

Punkte

2(2B)



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL P@LSER-MIKKELSEN

1.2 Personalwesen und Unternehmensmodell / Human Resources and Business Plan (8 Punkte/8 Bili- Punkte)

Palser-Mikkelsen has grown steadily in recent years. The company now employs seven permanent staff

members and, depending on workload, up to ten on standby. For this reason Karen Mikkelsen decided to

create a new position to focus on human resources issues. Amir Sanchez had his first day at work in this

position two days ago. He immediately took over important Pglser-Mikkelsen human resources docu-

ments and filed them away systematically.

Assign the documents listed below to the correct area of human resources management.

The following five listed areas are available for selection:

1. Staff recruitment (Personalrekrutierung)

2. Staff salaries (Personalhonorierung)

3. Staff evaluation (Personalbeurteilung)

4. Human resources development (Personalentwicklung)

5. Exit of staff (Personalaustritt)

Documents

Area of Human Resources Management

Checklist for the employee
appraisal interview (Mitarbeitergesprach)

Sample for
Online job advertisements

Amir Sanchez also analysed the wage types of the employees.

Tick the wage type described in each case below. Only one cross is allowed per line.

Description Time wage | Piecework wage|] Commission
For every hot dog sold, the service employees d d O
receive one franc in addition to their

basic salary.

The kitchen staff assistants earn CHF 3 600 gross per month. d d d

Punkte
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Karen Mikkelsen wants to follow developments in the various external influences (Umweltsphdren)

closely, in order to be able to react to changes that affect her company at an early stage.

Name the appropriate external influence (Umweltsphére) for each of the following situations.

Situations

External Influence (Umweltsphare)

Due to the strong Swiss franc, people in Basel
are increasingly shopping in Germany and
France.

Restaurants and the catering service industry
are also strongly affected by this.

According to a survey on consumer

behaviour by Radio Basilisk many

customers appreciate the vegetarian and vegan
take-away meal options.

Complete the table below.

Identify the missing stakeholder group or complete the missing demand.

Stakeholder Group

Stake / Demand / Claim

fair competition, no dumping prices
(Dumping-Preise)

employees

Punkte
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1.3 Marketing (6 Punkte / 9 Bili-Punkte)

A key factor of success for Pglser-Mikkelsen is the goal-oriented marketing concept.
Karen Mikkelsen is always thinking about suitable measures in this area.

Mark a "X" to assign each of the Pglser-Mikkelsen marketing measures below to

either a product, price, place or promotion measure.

c

Re)

S

(]

c

— — o c

g X el 2

3 > = = o] E

s3lyug| L] EE

. er|eLkl=g|l e

Marketing Measure at|lasf(z|ax
Customers receive discount cards so that they get every d O O O

tenth Pglser hot dogs for free.

O
O
O
O

Palser-Mikkelsen runs a homepage where food and
drink can be ordered directly to your home.

The distribution channel, among other things, is determined in the distribution policy. Is the distribution
of Pglser-Mikkelsen's hot dogs a direct or indirect distribution channel?
Mark the correct statement with a cross and write a reason for your answer.

O | direct distribution channel

(O | indirect distribution channel

Reason:

Karen Mikkelsen decided to have a market analysis done by the market research institute
GastroMarket. In this context, mention two pieces of information, that Karen Mikkelsen

would like to find out.

Punkte

2(2B)
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1.4 Allgemeine Vertragslehre, Kaufvertrag (9 Punkte)

Sachverhalt: Da Karen Mikkelsen auch einen Lieferdienst anbietet, interessiert sie sich fur ein

weiteres Geschaftsauto. In der Basler Zeitung sieht sie folgendes Inserat:

Von Privat zu verkaufen

VW-Passat

blau, 71000 km, 90 PS, in sehr gutem Zustand;
ABS, Airbag, Klimaanlage, Anhangerkupplung;
Inverkehrsetzung vor 3 Jahren.

Gekauft wie gesehen (ohne Garantie).

Preis: CHF 18900.-

Telefon: 061 451 21 45 / Mail: info@carscout27.ch

Kreuzen Sie zum obigen Inserat die richtige Antwort an.

(J | Unverbindliches, befristetes Angebot
(J | Verbindliches, unbefristetes Angebot
(J | Verbindliches, befristetes Angebot

(J | Unverbindliches, unbefristetes Angebot

Fortsetzung Sachverhalt: Karen Mikkelsen nimmt mit dem Verkdufer Kontakt auf. Anldsslich einer

kurzen Besichtigung und Probefahrt am Donnerstagabend fiihren sie Vertragsverhandlungen

und verbleiben wie folgt: «Karen Mikkelsen kann sich den méglichen Kauf Gbers Wochenende in

aller Ruhe tiberlegen und soll bis Montagabend Bescheid geben, ob sie das Auto kaufen will oder nicht.

Der Kaufpreis betragt neu CHF 17 000.- und ist bei Abholung am Dienstag bar zu bezahlen.»

Am Montagabend gibt sie Bescheid, dass sie das Auto kaufen mochte. Am Dienstagabend treffen

sie sich wieder und setzen gemeinsam einen schriftlichen Vertrag auf. Sie unterscheiben beide

und Karen Mikkelsen fahrt anschliessend mit dem neuen Auto nach Hause. Ware es moglich gewesen,

diesen Kauf auch mindlich rechtsgliltig zu vereinbaren? Kreuzen Sie Ja oder Nein an.

Begriinden Sie lhre Antwort.

)

Ja

O

Nein

Begriindung:

Punkte
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d) Zu welchem Zeitpunkt ist Karen Mikkelsen Eigentiimerin des Fahrzeuges geworden?
Geben Sie auch den massgebenden Gesetzesartikel an.

Antwort: 1

GeSetZ: ..o, Artikel: o 2

d) Kreuzen Sie die drei korrekten Aussagen zu diesem Kaufvertrag an. 3

Beim Kauf handelt es sich um ein zweiseitiges Rechtsgeschift.

Beim Geschéftsauto handelt es sich um Speziesware.

Es handelt sich um ein Kreditgeschaft.

Bei diesem Geschiftsauto handelt es sich um eine Holschuld.

Karen Mikkelsen hat beim gekauften Geschéaftsauto einen Garantieanspruch.

0/0o00ago

Gemdss Gesetz (OR) hatte Karen Mikkelsen bei einem Mangel an diesem Geschéftsauto

immer einen Anspruch auf Wandelung, Minderung oder Reparatur




1.5

WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL P@LSER-MIKKELSEN

Arbeitsvertrag (9 Punkte)

Die Service-Angestellte Martina Sutter kiindigt am 11. Oktober 2021 ihre Arbeitsstelle bei
P@LSER-MIKKELSEN. Martina Sutter ist seit Januar 2021 im Geschaft angestellt.

Martina Sutter hat ihre Stelle bei POLSER-MIKKELSEN miindlich gekiindigt. Ist die Kiindigung
in dieser Form rechtsgliltig? Geben Sie auch den massgebenden OR-Artikel an.

O | Ja
3 | Nein
OR-Artikel: ..o

Auf welchen gesetzlichen Termin hatte Martina Sutter frithestens kiindigen kénnen
(verlangt ist die Angabe der Kiindigungsfrist und das Datum ihres letzten Arbeitstages)?
Nennen Sie auch den anwendbaren Gesetzesartikel.

KUNdigungsfrist o

KUndigungstermin (Datum) | oo

OR-ATIKEl e

Karen Mikkelsen sieht sich immer wieder im Zusammenhang mit ihren Arbeitsvertragen mit
anderen rechtlichen Problemen konfrontiert. Kreuzen Sie nachfolgend alle richtigen Antworten an.
Es sind ein Kreuz, zwei, drei oder vier Kreuze moglich.

Nr.  Aussage Richtig

1. Die Probezeit einer neu angestellten Mitarbeiterin dauert in jedem Fall O
mindestens einen Monat.

2. Im schriftlichen Arbeitsvertrag mit Hans Koller, Kiichengehilfe, wurde vereinbart, O
dass Uberstunden mit 15% Lohnzuschlag entschadigt werden. Diese schriftliche
Vereinbarung ist nach Gesetz méglich.

3. Einem 19-jahrigen Mitarbeiter muss Karen Mikkelsen mindestens fiinf Wochen O
bezahlte Ferien pro Jahr gewahren.

4, Die Servicemitarbeiterinnen und Servicemitarbeiter von P@LSER-MIKKELSEN diirfen d
grundsatzlich keine Nebenschaftigungen gegen Entgelt ausiiben.

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL P@LSER-MIKKELSEN Punkte
1.6 Nutzwertanalyse und Finanzierung und Kapitalanlage (5 Punkte)

Karen Mikkelsen hat beim Tod ihrer Mutter CHF 100 000.— geerbt. Helfen Sie ihr, mit einer
Nutzwertanalyse das geeignete Anlageinstrument zu finden. Karen Mikkelsen hat folgende Erwartungen:

Das Geld benétigt sie erst in zehn Jahren bei ihrer Pensionierung. Trotzdem soll wenn mdglich

die Option bestehen, einen Teil des Geldes friiher beziehen zu kdnnen.

Das Geld muss nicht sicher angelegt sein, da ihr Ehemann, Jens Mikkelsen, sehr vermogend ist.
+ Ein hoher Ertrag ist Karen Mikkelsen sehr wichtig.
Folgende drei Anlagevarianten stehen zur Auswahl:
1. Sparkonto: Sparkonto bei der Cerdit Suisse mit variablem Zins (zurzeit 0,115%).
2. Aktien: Aktienportfolio mit Aktien von verschiedenen bérsenkotierten Schweizer Unternehmen.
3. Investition in eine neue Filiale POLSER-MIKKELSEN in Liestal: Analysen haben jedoch ergeben,

dass ein erhebliches Standortrisiko besteht.
Flhren Sie die folgenden Auftrage aus, indem Sie die unten stehende Tabelle erganzen.
Auftrag 1:
Tragen Sie die zwei noch fehlenden Anlageziele (Fachbegriffe) von Karen Mikkelsen in der Reihenfolge
der Gewichtung (von ganz wichtig bis unwichtig) in die linke Spalte ein.
Auftrag 2:
Berechnen Sie die Nutzwerte, indem Sie die Gewichtung mit dem jeweiligen Erfiillungsgrad
multiplizieren.
Auftrag 3:
Berechnen Sie den totalen Nutzwert jeder Anlagevariante (zweitletzte Zeile). Ermitteln Sie anschliessend
den Rang den jede Anlagevariante erhalt (von Rang 1 bis Rang 3).

Sparkonto Aktien Geschéftseinlage 5
Anlageziele Gewich- | Erflllungs-| Nutzwert | Erfullungs-| Nutzwert | Erfiillungs-| Nutzwert
tung grad grad grad
Rentabilitat 3 1 3 5
2 3 2 1
1 3 2 1

Totaler Nutzwert | e | e [
rna O
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1.7 Analyse der Bilanz- und Erfolgsrechnung und betriebliche Kalkulation (4 Punkte)

Jens Mikkelsen analysiert die Jahresrechnung von P@LSER-MIKKELSEN.
Beantworten Sie dazu die Aufgaben a) bis c).

Aktiven Bilanz per 31.12.2021 Passiven
Umlaufvermogen: Fremdkapital:
Kasse 14 000 Verbindlichkeiten aus LL 20 000
Bank 20 000 Passivdarlehen 80 000
Forderungen aus LL 6 000
Warenvorrate 5000
Anlagevermogen: Eigenkapital:
Maschinen und Apparate 30000 Eigenkapital 120500
Mobiliar und Einrichtungen 50000 Reingewinn 10500
Fahrzeuge 106 000
231000 231000

Aufwand Erfolgsrechnung 2021 Ertrag
Warenaufwand 890 000 Verkaufserlose 1300 000
Lohnaufwand 270000 Finanzertrag 24
Raumaufwand 100 000
Fahrzeugaufwand 15 000
Verwaltungsaufwand 1500
Energie- und Entsorgungsaufwand 1000
Versicherungsaufwand 900
Abschreibungen 10000
Finanzaufwand 1100
Reingewinn 10 500

1300 000 1300 000
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a) Nennen Sie die Hohe des Nettoerldses? 1
Antwort:

b) Berechnen Sie die Hohe der Selbstkosten. 1
Antwort:

9 Eine zentrale Grosse fiir die Preisgestaltung ist der Bruttogewinn. Setzen Sie bei der unten 2

aufgefiihrten Formel zur Berechnung des Bruttogewinns die beiden fehlenden Begriffe in die beiden
leeren Kasten ein. Zur Auswahl stehen die folgenden fiinf Begriffe:

Einstandspreis

Gemeinkosten

Nettoerlos

Reingewinn

Selbstkosten

Bruttogewinn = +
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1.8 Journalbuchungen (30 Punkte)

Verbuchen Sie fir P@LSER-MIKKELSEN die Geschéftsfalle Nr. 1 bis 17. Die Mehrwertsteuer wird nach
der Nettomethode verbucht und ist nur zu berlicksichtigen, wenn sie ausdriicklich im Geschéftsfall
erwahnt wird. Berechnete Frankenbetrage sind auf fiinf Rappen zu runden. Verwenden Sie

die Konten aus dem Kontenplan im Anhang. Es diirfen auch gangige Abkirzungen oder nur

die Kontennummern verwendet werden. Wenn nichts gebucht wird, schreiben Sie «Keine Buchung»
in die entsprechende Zeile.

Nr. Geschaftsfall
1 Fir den Kauf der neuen Restauranteinrichtung erhalt Karen Mikkelsen von der Bank Credit Suisse
ein Darlehen tiber CHF 80 000.-, rlickzahlbar in finf Jahren. Gemass Vereinbarung ist das Darlehen
jahrlich mit 0,75% zu verzinsen. Verbuchen Sie die Auszahlung des Darlehens auf das Bankkonto.
2 Karen Mikkelsen bezahlt die Monatsmiete fiir das Ladenlokal Giber CHF 2 200.—
durch Bankiiberweisung.
3 Karen Mikkelsen bestellt per Telefon bei der Fruits and More AG in Olten Friichte und Gemdse
im Gesamtwert von CHF 750.-.
4 Ein Lieferant wandelt eine offene und verbuchte Rechnung in der Hohe von CHF 1200.-
in ein langfristiges Darlehen um.
5 Die Wurst und Fleisch AG sendet P@LSER-MIKKELSEN eine Zahlungserinnerung fiir ausstehende
Warenrechnungen in der Hohe von CHF 1721.- inkl. 7,7% MWST zu.
6 Die Reparaturrechnung fiir das Firmenfahrzeug der Garage B. Schmid in Reinach belauft sich
auf CHF 3200.- exkl. 7,7% MWST.
Verbuchen Sie
a) den Reparaturwert
b) die Mehrwertsteuer
7 Per E-Banking wird die noch nicht verbuchte Stromrechnung tiber CHF 510.- bezahlt.
8 Karen Mikkelsen bezahlt den Bliromaterialeinkauf (Schreibmaterial, Druckerpapier usw.)
mit der Bankkarte des Geschaftskontos CHF 96.95 inkl. 7,7% MWST.
Verbuchen Sie
a) den Wert des Bliromaterials
b) die Mehrwertsteuer
9 Die Bank schreibt auf dem Kontokorrentguthaben den Zins von CHF 24.— gut.

Eine allfallige Verrechnungssteuer ist nicht zu beriicksichtigen.
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Journal

Punkte
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Nr. Geschftsfall
10 P@LSER-MIKKELSEN zahlt dem Spediteur EXP die Transportkosten fiir diverse Materialeinkdufe
(Brot und Fleisch) Giber CHF 22.— bar. Die Transportkosten gehen gemass Vereinbarung zu Lasten
des Materiallieferanten.
11 Karen Mikkelsen bezahlt eine bereits verbuchte Lieferantenrechnung Giber CHF 910.— mit privatem Geld.
12 Fir die Reinigung des Restaurants bezahlt Pglser-Mikkelsen CHF 600.- exkl. 7,7% MWST
durch Bankiiberweisung. Der Rechnungseingang wurde seinerzeit noch nicht gebucht.
Verbuchen Sie
a) den Wert der Dienstleistung
b) die Mehrwertsteuer
13 Die bereits verbuchte Rechnung eines Getrankelieferanten lautet auf CHF 3200.- exkl. 2,5% MWST.
Palser-Mikkelsen erhalt nachtraglich einen Rabatt von 5%.
Verbuchen Sie
a) den Rabatt
b) die Mehrwertsteuer
¢) die Restzahlung per Bank
14 Karen Mikkelsen zahlt per Bank den vereinbarten Quartalszins (Oktober bis Dezember)
sowie eine Teilrlickzahlung (Amortisation) von CHF 5000.-. Das Darlehen betragt CHF 80 000.—
und der Jahreszinssatz 0,75%.
Verbuchen Sie
a) den Zins
b) die Teilrlickzahlung
15 Ende Geschaftsjahr befinden sich Getrankevorrate im Wert von total CHF 5000.—
im Lager von P@LSER-MIKKELSEN. Ende Vorjahr betrug der entsprechende Wert CHF 2000.-.
Verbuchen Sie die entsprechende Bestandesanderung.
16 Vor zwei Jahren kaufte die POLSER-MIKKELSEN ein neues Geschaftsfahrzeug zum Preis von
CHF 40000.-. Das Geschéftsfahrzeug wird jahrlich mit 40% degressiv abgeschrieben.
Verbuchen Sie die zweite Jahresabschreibung.
17 Der Jahresgewinn von Pglser-Mikkelsen Gber CHF 10500.- wird mit dem Eigenkapital verrechnet.
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2

FALLBEISPIEL CIRCUS OCTOPUS
®© ZEIT: 90 MINUTEN, 75 PUNKTE

Einfihrung

Mit Pferden, Hunden, Ziegen und Akrobaten zieht der CIRCUS OCTOPUS mit seinem Team durch die
Schweiz. Die Zirkuswagen gehoren der Eigentlimerin Jelena Aeschbach. Eine grosse Attraktion

im vielversprechenden Programm ist jeweils der Auftritt von Arno Waser alias Zauberer Arinelli.

Arno Waser ist mit der Eigentiimerin des CIRCUS OCTOPUS, Jelena Aeschbach, seit Jahren verheiratet.
Inzwischen ist auch Jelenas Sohn Malino Aeschbach als Pferdedompteur im CIRCUS OCTOPUS tdtig.
Jelena flihrt mit ihrem Mann und ihrem Sohn Malino zudem die Octopus Kinderzirkusschule.

Wahrend den Schulferien kdnnen zirkusbegeisterte Kinder und Jugendliche wahrend einer Woche
Zirkusluft schnuppern und gemeinsam mit den Artisten ein eigenes Programm zusammenstellen.

Am Schluss der Woche wird dieses Programm dann &ffentlich aufgefiihrt. Wahrend den Wintermonaten
leben Arno Waser und Jelena Aeschbach in einem Mehrfamilienhaus auf dem Land, welches Arno Waser
von seinen Eltern geerbt hat. Die Mieteinahmen im Sommer sorgten in den letzten zwei Jahren auch
dafiir, dass die Familie trotz der Pandemie ein kleines regelmassiges Einkommen generieren konnte.

CIRCUS
OCTOPUS
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Versicherungen und Arbeitslosigkeit / Unemployment (10 Punkte / 1 Bili-Punkt)

Der Chef Zeltbau, Torsten Beluga, ist bei der Montage der Musikanlage vom Gerist gefallen und
hat sich den Arm mehrfach gebrochen. Nun fllt er fiir mehrere Monate aus und muss sich in einer
Klinik behandeln lassen.

Nennen Sie die Versicherung mit dem genauen Fachbegriff, welche firr diesen Schaden aufkommen wird.

Fachbegriff:

Torsten Beluga erholt sich von den Folgen seines Sturzes nicht mehr vollumfanglich. Sein Arm lasst
eine normale Arbeitsleistung nicht mehr zu. Nennen Sie die obligatorische Versicherung, welche den
Erwerbsausfall und allfallige Wiedereingliederungskosten tibernehmen wird.

Antwort:

Die Schweiz hat ein gut ausgebautes Sozialversicherungssystem. Man spricht auch vom
Drei-Sdulen-Prinzip. Nennen Sie die drei finanziellen Risiken, welche das Schweizer
Sozialversicherungssystem abdeckt.

Antwort:

Punkte
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Durch welche Art von Versicherung kann sich Jelena Aeschbach und ihre Familie vor den

beschriebenen Risiken schiitzen? Schreiben Sie in das passende Feld, welche Versicherung fiir den

Schaden aufkommen wird. Die erste Zeile ist bereits ausgefiillt.

Sachverhalt Sach- Vermogens- Personen-
versicherung versicherung versicherung
Mit seinem Lastwagen beschadigt Motorfahrzeug-
Arno Waser einen Hydranten. haftpflicht-
versicherung

Arno Waser hat schon langer Hift-
probleme. Er muss sich ein kiinstliches
Gelenk einsetzen lassen.

Jelena Aeschbach verursacht in ihrem
Zirkuswagen eine Uberschwemmung.
Diese zerstort einen Grossteil der
Wohneinrichtung.

Das personliche Pferd von Malino
Aeschbach beschadigt ein parkiertes
Auto auf dem Parkplatz.

Ein Artist verstaucht sich bei einem
Fussballspiel mit Freunden den Fuss
und muss arztlich behandelt werden.

Due to the pandemic in 2020/2021, Jelena Aeschbach had to fire two employees.

Name the type of unemployment that affected the two employees.

Answer:

Punkte
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2.2 Erbrecht und Steuern (7 Punkte)

Ein guter Freund von Arno Waser, Ueli Kneubdhler, ist im Friihling 2021 verstorben.

Unten stehend finden Sie sein handgeschriebenes Testament.

Tesfament

e, Uell Kneubdidder, wolhuwhaft in Bern werfilge:

Meine Frow Verena erhilt % vom gesetzlichen Anspruch nachh ZGB 462 ZiUff 1
Meine drel Kinder Livio, Stefan und Susanme erialten je 5/6 vom
gesetzlichen Evbonspruci.

Meine peiden Patenkinder (Gottikinder) Kilian wnod Cornelia erivalten je
CHF 5'000.

Den Rest meines Vermégens wermacihe Lol je zu glelchen Tedlen der
Tlerschutzorgonisotion Willibald Wiwmdi und dewm Circns Octopus von
Jelena Aeschbacie.

Bern , 21.5.2016 Uell Kneubddler

Kreuzen Sie an, welche im Testament berlicksichtige Partei(en) je nach Hohe der Erbmasse

nichts erbt/erben.

)

Ehefrau Verena

Kinder Livio, Stefan und Susanne

Patenkinder Kilian und Cornelia

Tierschutzorganisation Willibald Wiirmli

O/oo|o

CIRCUS OCTOPUS von Jelena Aeschbach

Punkte
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Nach erfolgter glterrechtlicher Auseinandersetzung betragt die Erbmasse von Ueli Kneubdihler
CHF 300000. Berechnen Sie den Anteil, welchen Tochter Susanne erbt. Runden Sie die Betrage auf
finf Rappen.

Erbbetrag Tochter Susanne:

Flr erzielte Ertradge aus der Erbschaft werden grundsatzlich Steuern auf dem Einkommen fallig.
Kreuzen Sie an, welche Steuerhoheit(en) in der Schweiz Einkommensteuern erheben darf,
beziehungsweise diirfen. Es kdnnen eine, mehrere oder alle Antworten richtig sein.

O | Gemeinde

(O | Kanton
(3 | Bund

Handelt es sich bei der Einkommenssteuer um eine direkte oder indirekte Steuer?
Kreuzen Sie die richtige Antwort an und begriinden Sie diese.

O | direkt
(3 | indirekt

Begriindung:

Inwiefern unterscheidet sich beim Bund die Besteuerung von Einkommen und Vermdgen?
Begrlinden Sie lhre Antwort.

Antwort mit Begriindung:

Punkte
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2.3 Familienrecht, Mietrecht und Zwangsvollstreckung (11 Punkte)

Malino, der Sohn von Jelena Aeschbach aus einer friiheren Partnerschaft, hat sich in die Tessiner
Seiltdnzerin Chiara Bianchi verliebt, die im letzten Jahr mit dem CIRCUS OCTOPUS unterwegs war.
Malino und Chiara mochten sofort heiraten. Chiara Bianchi ist Blrgerin von Mendrisio, Kanton Tessin,
Malino Aeschbach ist Biirger von Ruswil, Kanton Luzern. Die zivile Trauung soll am Wohnort von
Malino in Thun stattfinden. Kreuzen Sie an, welches Biirgerrecht Chiara Bianchi nach der Trauung
besitzen wird.

Mendrisio

Ruswil

Thun

Mendrisio und Thun

Mendrisio und Ruswil

Ruswil und Thun

O/0|0|/0|0o|0

Da Arno Waser in Thun ein Mehrfamilienhaus besitzt, planen Chiara und Malino in diesem Haus

eine Wohnung zu beziehen. Dazu muss aber Arno Waser dem Ehepaar Breitenmoser-Spichtig wegen
Eigenbedarf den bestehenden Mietvertrag kiinden. Unter welchem Umstand kdnnte das Ehepaar
Breitenmoser-Spichtig trotz Eigenbedarf eine Mieterstreckung verlangen. Nennen Sie diesen
Umstand und begriinden Sie mit dem passenden Gesetzesartikel.

Antwort:

Kreuzen Sie an, welche Stelle dem Mieter eine Erstreckung des Mietverhaltnisses gewdhren kann.

(3 | Friedensrichter

(J | Schlichtungsbehérde

(O | Hauseigentiimerverband

Punkte
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d)

Nennen Sie zwei Punkte bei der Kiindigung der Wohnung, welche Arno Waser zwingend beachten muss,

damit die von ihm ausgesprochene Kiindigung giiltig ist.

Antwort:

Gemadss Mietvertrag zwischen Arno Waser und dem Ehepaar Breitenmoser-Spichtig ist die Wohnung

auf jedes Monatsende, ausser auf Ende Dezember kiindbar. An welchem Tag beginnt friihstens

das Mietverhaltnis mit Malino und Chiara (Tag/Monat/Jahr), wenn die Kiindigung ordnungsgemass am

2. November 2021 ibermittelt wird. Nennen Sie auch den passenden Gesetzesartikel,

welcher die gesetzliche Kiindigungsfrist regelt.

Tag: oo

Monat: ..o JANT e, .

Artikel: oo

Gesetz: ..o

Aufgrund der Pandemie hatte die Inhaberin der im Handelsregister eingetragenen Einzelunternehmung

CIRCUS OCTOPUS Jelena Aeschbach immer wieder mit Liquiditdtsengpdssen zu kdmpfen. Hatte Jelena

Aeschbach die Méglichkeit gehabt, den Privatkonkurs zu beantragen? Kreuzen Sie die richtige Antwort

an und begriinden Sie Ihre Antwort.

O |Ja

(3 | Nein

Begriindung:

Punkte
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Bei einem Privatkonkurs erhalten die Glaubiger einen Verlustschein. Ist die auf dem Verlustschein
vermerkte Forderung bei einem Privatkonkurs fiir immer verloren? Kreuzen Sie die richtige Antwort an
und begriinden Sie lhre Antwort.

O | Ja
O [ Nein
Begriindung:

Kreuzen Sie an, welches Dokument nach dem Privatkonkurs in Zukunft sinnvoll ist zu erstellen,
damit man die Einnahmen und Ausgaben besser im Griff hat.

(O | Businessplan

(O | Erfolgsrechnung

(J | Budget

Punkte
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2.4 Arbeitsvertrag (6 Punkte)

Jelena Aeschbach musste aufgrund der Pandemie im Jahr 2021 zwei Angestellte entlassen. Wie lange
dauerte die Kiindigungsfrist, wenn beide Angestellten vorher zwischen zwei und fiinf Jahren beim
CIRCUS OCTOPUS angestellt waren und die Fristen gemass OR gelten? Kreuzen Sie die korrekte Antwort
an und nennen Sie den passenden Gesetzesartikel.

O | 2 Monate
O | 3 Monate
O | 6 Monate
Artikal: o ADS. Lesetz: .........................................

Um schneller bei Betriebsunterbriichen reagieren zu konnen, mochte Jelena Aeschbach in Zukunft
fir sich als Arbeitgeber eine Kiindigungsfrist von einem Monat festlegen. Fir den Arbeitnehmer gelten
aber weiterhin die Fristen gemass OR. Ist diese Regelung zulassig?

Kreuzen Sie die korrekte Antwort an und begriinden Sie Ihre Antwort mit dem massgebenden
Gesetzesartikel.

O | Ja
O | Nein

Begriindung:

Punkte
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Der Chef Zeltbau, Torsten Beluga, ist beim Aufbau schwer verletzt worden und kann vermutlich seine
Arbeitstatigkeit in Zukunft nicht mehr aufnehmen. Er arbeitet seit sieben Jahren fiir den CIRCUS OCTOPUS.

Das Gesetz gewahrt bei einem Unfall Anspruch auf Lohnfortzahlung. Fiir welche Dauer gemdss Gesetz
kann Torsten Beluga vom CIRCUS OCTOPUS eine Lohnfortzahlung verlangen?
Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an.

(O | 3Wochen

(J | Die genaue Dauer ist im Gesetz nicht geregelt

(3 | 6 Monate

Esther Sieber arbeitet seit sieben Monate als Tierpflegerin beim CIRCUS OCTOPUS. Nun hat sie in
einem Zoo ihren Traumjob gefunden. Am 5. September 2021 hat Esther Sieber die Zusage erhalten.
Nennen Sie das genaue Datum, wann Esther Sieber den letzten Arbeitstag hat, wenn die Kiindigungs-
fristen gemadss OR gelten und Esther Sieber gleich am Tag der Zusage die Kiindigung einreicht.

Tag: oo Monat: ... Jahr .

Punkte
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2.5 Kaufmannisches Rechnen (5 Punkte / 4 Bili-Punkte)

Jelena Aeschbach kauft Heu fiir die Pferde. Ein Kilogramm kostet CHF 0.81. Der Lieferant gewahrt
Jelena 5% Rabatt und bei Zahlung innert 10 Tagen darf sie noch 2% Skonto abziehen. Berechnen Sie
die Hohe der Bankbelastung, wenn Jelena Aeschbach 750 kg Heu bestellt und innert 10 Tagen bezahlt.
Kalkulieren Sie mit der ganzen Lieferung und runden Sie das Resultat auf flinf Rappen genau.

Antwort mit Berechnung:

For the 2021 season, Circus Octopus increased all ticket prices by 15%.
The new prices are rounded up to the nearest whole franc.

Calculate the new prices if the following prices were charged in 2020:
Adults CHF 26.— | Children CHF 16.—

Answer with calculation:

A family of two adults and three children has to pay more for the tickets in 2021. Relative to the previous
year, calculate how much more in percent (%) a family pays in 2021. Use the answers from question b)
above for your new prices. Round your answer to the nearest franc.

If you have not got a result in question b), do your calculation by assuming a new admission price for
adults of CHF 28 and children of CHF 18.

Answer with calculation:

Punkte

2(2B)
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Anlagestrategien und Methodenlehre / Investments (6 Punkte / 7 Bili-Punkte)

A good friend of Arno Waser has patented his own invention. He has built a special air purification device
that filters viruses in large rooms or tents. He promises that this device filters 99% of all germs and viruses.
Arno Waser is enthusiastic about this device.

In order to start production, his friend plans to found a limited company (AG) and issue shares that are not
listed on the stock exchange. His friend expects dividends of 5-10%. Arno could invest around CHF 50,000
of his existing rental income, as his block of flats will only need to be renovated in about 5-10 years.

Write a pro and con list from Arno Waser's point of view. The list should contain a total of three arguments,
either for or against this investment.

Pro: Con:

Kreuzen Sie an, welche Mdglichkeit einer langfristigen Finanzierung der Freund von Arno Waser
sonst noch hatte. Kreuzen Sie die richtige Antwort an.

(J | Sparkonto eréffnen

(3 | Anlagefonds ausgeben

(J | Obligationenanleihe herausgeben

Welche Finanzierungsart strebt der Freund von Arno Waser mit der Herausgabe von Aktien an?
Kreuzen Sie die richtige Antwort an.

(O | Eigenfinanzierung

(3 | Fremdfinanzierung

O | Innenfinanzierung

Punkte
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2.7 Grundlagen Recht (5 Punkte)

Kreuzen Sie an, ob die unten stehenden Aussagen richtig (R) oder falsch (F) sind.
Berichtigen Sie die falschen Aussagen.

R F Aussage

(J | O | Ein Einbrecher verschaffte sich Zugang zum Kassenwagen und raubte die Bargeldeinnahmen. 1
Ein Akrobat beobachtete den Einbruch und stellte den Einbrecher der Polizei. In einem
Privatprozess wird nun der Einbrecher fiir den Diebstahl verurteilt, als Folge davon muss er
eine hohe Geldstrafe bezahlen.

Berichtigung (falls notwendig):

O [ O | Ein10-jahriges Maddchen darf sich eigenstandig fiir eine Zirkuswoche an der Octopus 1
Zirkusschule anmelden, sofern sie die Anmeldegebiihr Gber CHF 780.— mit der Anmeldung
bezahlt.

Berichtigung (falls notwendig):

(J | O | Eine GmbH ist handlungsfihig, sobald die Statuten erstellt sind. 1

Berichtigung (falls notwendig):

(J | O | Das Obligationenrecht ist Teil des Zivilrechtes. 1

Berichtigung (falls notwendig):

(J | O | EinRechtsobjekt ist Trager von Rechten und Pflichten. 1

Berichtigung (falls notwendig):
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2.8 Wirtschaftsleistung, Bedirfnisse und politische Einfliisse / Basic Economics (17 Punkte / 11 Bili-Punkte)

At a magicians' conference in Dubai, Arno Waser met the 18-year-old magician Ashram from Saudi Arabia.
His talent for Arabic magic convinced Arno. Even though Ashram has a lot to learn, Arno offers the young
Ashram a guest appearance at Circus Octopus. Although Arno cannot pay the young magician a large fee,
Ashram agrees to perform in Switzerland for one season, as he can learn a lot from Arno and has been
dreaming of performing in Europe for years.

a) "After the first performance, the artists left the ring accompanied by loud applause”. 1(2B)
So it says in the local press report on the premiere of Circus Octopus.
Name the type of need that is satisfied by loud applause.

Answer:

b) Am Sonntag, 5. September 2021, gastierte der CIRCUS OCTOPUS in Glarus. Am gleichen Tag fand 2
die Glarner Landsgemeinde statt. Fiir Ashram aus Saudi-Arabien ist dieses Ereignis in seiner
Heimat unvorstellbar, denn dort bestimmt der Konig Salman ibn Abd al-Aziz alles allein.
Welche Staats- und Regierungsform kommt der Monarchie von Saudi-Arabien am nédchsten?
Nennen Sie diese Staatsform und begriinden Sie Ihre Antwort.

Antwort:

d) Saudi-Arabien gilt in der westlichen Welt nicht als Rechtsstaat. 2
Nennen Sie zwei Grundsatze eines Rechtsstaates.

Antwort:
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d) Schweizweit berichteten die Medien Uber die Annahme des Energiegesetzes an der Landsgemeinde.
Entgegen der Empfehlung der Regierung wurde dieses vom Glarner Stimmvolk angenommen.
Welche Art von Demokratie trifft auf die Glarner Landsgemeinde zu?

Kreuzen Sie die zutreffende Antwort an.
(J | Direkte Demokratie

(O | Indirekte Demokratie

(O | Halbdirekte Demokratie

e) Gemadss offizieller Meldung hat das Glarner Stimmvolk unter anderem folgende zwei Punkte

beschlossen:
Das Verbot von Ol- und Gasheizungen bei Neubauten wird ins Gesetz aufgenommen.
Das Verbot von Ol- und Gasheizungen auch bei Erneuerungen wird ebenfalls ins Gesetz aufgenommen.
Welche Bundesratspartei wiirde dieses Gesetz gerne auch auf nationaler Ebene gesetzlich verankern?
Kreuzen Sie diese Partei an.
O | svp
O | FopP
O |[sp
f) Eine Glarner Landratin machte im Vorfeld der Abstimmung folgende Aussage:

Keine Olheizungen mehr zu erlauben, sei ein Technologieverbot, das wolle man nicht.

Zudem wiirde dadurch die wirtschaftliche Freiheit und Marktwirtschaft stark eingeschrénkt.

Welcher Bundesratspartei gehort diese Landratin aufgrund der Argumentation an?
Kreuzen Sie diese Partei an.

(O | CVP - Die Mitte

O | FDP

O sp

Punkte
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In the future, national energy policy plans to use as little fossil energy sources as possible. Instead they will

concentrate on renewable energy sources. Which of the energy sources below are

renewable? None, one, or several answers can be correct. Mark the correct one(s).

)

Natural gas

Uranium

Crude oil (Petroleum)

Coal

Sun

00000

Wind

Mark with a cross whether the statements below are correct (C) or false (F) in the context of sustainable

development. Correct the false statements.

C F Statement
O | O | progress in alternative energy technology contributes to sustainable development.
Correction (if necessary):
O | O | sustainable development takes future generations into account.
Correction (if necessary):
O | O | High CO2 emissions are important for the production of oxygen and are therefore sustainable.

Correction (if necessary):

Punkte
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Ashram thinks about the voting result in Glarus because his home country Saudi Arabia exports a lot of oil
all over the world and this is the most important source of income for the country.

Mark with a cross whether Ashram's thoughts are correct (C) or false (F)

and correct the wrong ones.

C F Statements (Thoughts)

O | O | Ifoil heating systems are banned in Western Europe, Saudi Arabia faces
a loss of economic growth.

Correction (if necessary):

O | O | If saudi Arabia produces less oil, the price of oil will rise.

Correction (if necessary):

O | O | Ifthe demand for oil rises, the price falls.

Correction (if necessary):

J | O | saudiArabia's GDP (BIP) is roughly the same size as Switzerland's.
The GDP of both countries is in the range of USD 750 to 850 billion.
Thus, the country with the larger population has the higher GDP per person.

Correction (if necessary):

Punkte
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2.9 Gesamtwirtschaftliche Zusammenhange / Economics (8 Punkte / 10 Bili-Punkte)

4]

Jelena Aeschbach notices that prices in general have always gone up in recent years. Now she raises the
prices for the tickets.

When prices in general rise. What is the correct term for this situation? Mark the correct answer.

(O | Deflation
(3 | Inflation

O | stagflation

Who are the losers in the economic situation described above?
Name two different types of people (groups) and give reasons for your choice.

Answer:

In the following text, cross out the words in bold that are wrong, so that the sentences are meaningful
and correct statements.

In order to determine the individual phases of the business cycle, the

nominal GDP | real GDP | national income must be taken into account.

If consumption increases | decreases | multiplies and inflation decreases at the same time,

we are ina upswing | downswing | boom.

Due to increasing international economic interaction, the pressure of competition is growing. This

international competition is often noticable to consumers in the form of

cheaper | worse | more expensive products. For employees in Switzerland this often means a

reduction in the amount of work they have or even unemployment. Thus, negative impacts on an

economy can be due to production quantity | globalisation | consumption quantity .

Punkte
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